# 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

# 以文化之魂凝聚乡村全面振兴之力

进乡村全面振 魂的统一,以文 化之魂凝聚乡村 全面振兴之力



#### 以乡愁凝结

#### 共同的情感纽带

我市文化根脉源远流长,有众多优秀的 工贸重镇、水运商埠和历史传统聚落,融汇 色的潍水文化。这些文化元素承载了中华 民族原始、古老的文化基因,是全国特色民 俗聚集地、重点非遗富涵区,是中国北部手 工艺传承和发展的明珠。传统技艺、民间文 学、美术、舞蹈、医药、传统音乐、戏剧曲艺, 历史文化名镇、传统村镇聚落,这些文化瑰 宝,成为我们共同的乡愁记忆,凝结成共同 的情感纽带,是凝聚乡村振兴之力的精神

### 绵延的文化根脉 搭建起致富之桥

合理开发乡村文化资源,实现乡村文化 的经济价值。传承和弘扬优秀传统文化,使

得历史文化遗存保护利用和镇村发展共同 提升。非物质文化遗产既是历史发展的见 证,又是具有重要价值的珍贵文化资源,体 现着中华民族的生命力和创造力,将其合 的生命力。我市合理开发乡村文化资源,培 育壮大乡村文化产业,实施非遗传承"百乡 千人培训计划",组织全市传承人收徒,从 者。打造"十百千"文化培训品牌,大力发展 乡村手工艺专业户,打造了风筝、年画、草 编等传统工艺特色文化产业镇村。临朐面 产业、会展产业、娱乐休闲产业等相关产业 快速发展,实现文化与经济的双重价值,使 民俗文化焕发出生机与活力。传统文化获 得了经济收益,具有了源源不断的发展

乡村生活与艺术融合,创造生活之美。 乡村文化的生生不息,来源于人们在劳动、 生活中的创造。广大劳动人民将乡村的生活 上升为艺术,绘画、民间工艺等饱含劳动人 民对生活的朴素情感和美好向往,是乡土及

既延展了乡村的文化根脉,又增加了村民的 致富途径。青州市兴起和繁荣的农民画就是 乡村生活与艺术的有机融合。采取多项措施 保障农民画的发展,探索"艺术家农民化、农 民艺术家化、艺术生活化、生活艺术化",培 产,通过乡村建设,使古老的乡村建筑和充 满现代气息的艺术创作交织在一起,"文艺 的星火"与"农村的烟火"交织在一起,昔日 的贫穷山村蝶变为富裕的艺术试验场,是 "千万工程"经验在我市的实践。乡村文化资 源变成致富的"金饽饽",为全面推进乡村振 兴奠定共同的基础。

### 以文明乡风构筑 乡村全面振兴合力

坚持以习近平新时代中国特色社会主 义思想凝心铸魂。聚焦明理明道,推进用新 思想武装头脑,提高乡村居民的知晓度、认

会氛围营造,推动习近平新时代中国特色 社会主义思想"天天见""天天新""天天 深",深化乡村居民对新思想的理论品格、 思想魅力和实践价值的认识。

破除陈规陋习,突出抓好移风易俗。破 除在红白喜事上的铺张浪费、大操大办等陈 规陋习,倡导勤俭节约、应简尽简、厚养薄葬 等新风尚。通过移风易俗、文明实践志愿活 动,消除盲目攀比等不良现象,努力倡树文 明乡风,使移风易俗成为群众的自觉行动, 提高乡村社会文明程度

开展道德教育实践活动,提升群众文明 素质。通过"乡村振兴青年先行"系列活动和 "传承红色基因、争做时代新人"等教育,关 爱农村留守儿童、孤寡老人,弘扬新时代家 庭美德,推动社会主义核心价值观在家庭生 根。"道德银行""以孝治村"引导村民养成好 习惯、形成好风气,崇德向善,培育文明

农村文明素质提高了,精神面貌为之 新,人们心往一处想,劲往一处使,形成乡村 振兴之力的社会基础,构筑全面推进乡村振 兴的强大合力。

(作者单位:潍坊市委党校)

# 创新探索"四个宣讲实践" 在基层一线凝心铸魂

#### 强化组织领导 提升宣讲引领力

认真落实"第一议题"制度,坚持把理论宣讲纳入 宣讲,先后开展了党的二十大精神、全环境立德 聚力、实干笃行。

党工委结合主题教育精心安排部署理论宣 理论中心组集体学习研讨、纳入"三会一课"和主 树人、倡树美德健康新生活宣讲等宣讲活动30余 讲工作,党工委书记带头深学细研习近平新时代 题党日,14名包靠村居科级干部、9名社区党委书 场,举办了"双提"演讲选拔赛,持续教育引导广 中国特色社会主义思想,带头为全体党员宣讲。记坚持一线带头宣讲,影响和带动宣讲队伍日常 大党员干部学思践悟新思想,为奋进新征程疑心

#### 创新宣讲"小茶社" 发挥治理大能量

集体事务、德高望重的老党员、骨干代表参与,制 策理论,开展"党的声音进万家"、中国梦·新时 场,实现了学理论、讲政策、办实事的有机统一。

依托9个社区新时代文明实践站阵地,打造集 定"百姓茶社"宣讲活动计划,根据群众关心关注 代·新使命等各类主题宣讲180余场次,为辖区居 理论宣讲、居民议事、民意收集等功能于一体的的热点问题,开展理论宣讲、政策解读等活动,用民调解欠薪、小区车位紧张、邻里争执等矛盾纠 "百姓茶社",由社区党组织书记带头,辖区内热心 群众接受的方式和"接地气"的语言宣讲党的政 纷100余起,开展移风易俗等文明实践活动270余

#### 打造美德小剧场 探索"文艺+宣讲"

生活示范带和"老姊妹·健康生活小剧场",积极 探索实施"一带五新"工作机制,发挥山东省最美 家庭、市道德模范、春晖党支部书记白冬梅的示 把理论宣讲与倡树新时代美德健康生活方式相 式,让党的政策理论为群众所喜爱、所认同。

将美德健康生活方式与文明实践、文明创 范带动作用,年自编自导自演快板、三句半、朗 结合,探索实施"社区大巡演、小区全覆盖",将文 建、文明培育紧密结合,打造早春园美德健康新 诵、表演唱等特色节目近20个,打造家门口的"理 化演出"触角"延伸到居民小区,采取"文艺+宣 论宣讲学堂",被群众亲切地称为百姓"大明星"、讲"的方式开展丰富多彩的文化活动200余场,参 身边"好大姐"。坚持以"文化大虞"建设为抓手,与群众近万人次,通过春风化雨、润物无声的方

#### 设计"虞周末·享美好"系列活动 融合融入宣讲

去年以来,大虞街道围绕建设更好潍坊, 温暖等"虞周末·享美好"系列主题活动,与"周 创业就业等志愿服务活动,对接企业、商铺近 深挖周末居民的休闲需求、消费需求、政策需 末艺相逢"全民才艺秀、"多彩金秋、更好奎文" 300家,摆设摊位216余个,把宣讲融入90余场活 求和精神文化需求,研究谋划了"虞周末·党旗 市民欢乐汇、我的中国梦文化进万家、我们的 动,近万名群众参与其中,极大地释放了社区 红"党员志愿服务、"虞周末·享美好"小区夜 节日等有机结合,撬动住区单位、企业、社区商 文化建设的活力,提高了群众幸福感和满 市、"虞周末·齐欢乐"物业睦邻演出、"虞周末· 业等资源,以文艺演出、文艺宣讲为媒,叠加小 意度。 享经典"红色电影进小区、"虞周末·暖冬季"送 区夜市、睦邻文化、义诊、义务理发、保险缴纳、

(作者系奎文区大虞街道党工委书记)



## 注重人才引领创新 推动产业结构升级

#### 阅读提示

"治国经邦,人才为急。"人才是第一资源 坚持以人才引领驱动,以改革思维集成推动人 才链、创新链、产业链深度耦合、融通发展,把 人才优势转化为创新创造发展优势,为加快镇 域高质量发展实现新跨越提供了有力支撑

业链、创新链各自成链、融合 欠缺的问题,组织上口镇经贸 委、项目办成立营商环境调研 团队,重点围绕遮阳特色产业 施《遮阳窗饰特色产业发展 规划》,梳理录入人才引进、 培养供给、技术攻关等各类 信息58条,与2支专项高精尖 团队、13名高层次技术人才 窗帘轨道、隔热门窗型材方 向,关键零部件薄弱环节实

融合。主动链接高校院所人 学研合作壁垒,工作专班先后 组织20家重点企业赴深圳、上 海、江苏等开展"产学研"对接 活动4次,达成合作意向8项 紧扣遮阳、新材料、数字经济 等重点产业领域,深入实施高 精尖人才领航计划,开展全周 期高水平工程师培育,建立系

系。去年以来,成功引进海外 人才3人,其中高端海外人才 1人,引进青年人才102人,人 才的源头活水充分涌流,形 成了"就职高校、服务产业、 产学融合"的人才工作新

突出头部企业,发挥引领

作用。完善科研成果产业化机 制,探索"头部企业+研发平 台+产品应用"科技成果转化 模式,依托天成高分子新材料 创新研发中心项目,设置面料 攻关等五大科创功能区,购置 安装热重分析仪等高级科研 设备,定期组织52家企业在此 举办遮阳行业沙龙座谈,联合 攻克的最新定型技术,填补了 版权专利过百项,布艺罗马 帘、窗饰印花系列等先进技术 在国际、国内大型展会进行展 示,切实推动科技成果加速转 化为现实生产力,实现了融合

发展、合作共赢。 (作者系寿光市上口镇党

## 努力提升党组 政治理论学习的质量

把党组政治理论学习制度化、规范化,是 加强领导班子和领导干部思想政治建设,确保 领导干部始终在思想上、政治上、行动上同以 习近平同志为核心的党中央保持高度一致的 重要任务,也是对领导班子成员实施教育和管 党内法规,潍坊市自然资源和规划局坊子分局 党组在提高政治理论学习的质量上狠下功夫。

有落实就谈不上质量,由于 讨交流,提出贯彻落实措施。 自然资源和规划部门工作任 如何解决这个问题?关键是 论学习制度。制度健全了,思 不扣落实到份。 科学精准安排学习内

方面,坊子分局党组坚持把 年,坊子区委、区政府给予分 习近平总书记在各种会议上 局党组集体嘉奖和集体三等 的系列讲话,在多个领域,尤 功各一次。 其是与自然资源工作相关的 重要批示,发表的重要文章 源和规划局坊子分局党组成 等,作为政治理论学习的首 员、副局长)

持之以恒落实学习制 选内容,学习坚持完整、准 度。政治理论学习制度首先 确、全面。根据学习的内容, 有个能不能落实的问题。没 结合本部门的实际,进行研

紧密联系实际解决问 务繁重、业务量大,党组成员 题。一是善于用科学的理论 坐下来学习往往比较困难。 统一认识,保持思想和行动 上的高度一致。党组内部不 认真制定和严格落实政治理 同的认识是经常发生的,这 些不同认识说到底都与对理 想就比较好统一,学习也就 论掌握的程度有关。这就需 比较好安排。坊子分局党组 要及时跟进学习总书记的重 自身建设的第一件事就是加 要讲话、重要批示、重要文 强制度建设,党组政治理论 章,带头学习领会新理念、新 学习和班子成员个人理论学 思想、新战略。二是善于将科 习的制度和要求明确规定: 学的理论与实际工作相融 主要负责同志要以身作则, 合,提高领导能力。一个党组 率先垂范,在落实政治理论 织的领导能力和决策水平高 学习上作表率,其他班子成 不高,很大程度上取决于党 员要认真参加学习。把政治 组"一班人"的理论层次高不 理论学习制定成为一个共同 高。理论层次决定思维层次、 遵守的"法规",不管工作多 思维层次决定领导层次。理 忙,任务多重,落实理论学习 论一旦被领导者掌握和运 坚持雷打不动。局党建办公 用,领导者就有广阔的胸襟、 室认真做好政治理论学习的 开阔的眼界、缜密的思维,这 计划、材料和记录工作,局办 样也就能够提高领导能力和 公室及时编印会议纪要。同 决策质量。三是善于运用科 时,党组将坚持政治理论学 学理论改造思想,提高政治 习制度作为重要职责,指导品质。智是德之基,学习好 所属的党支部抓好贯彻落 了,政治强了,正气也就增长 实,加强各支部的督促指导,起来了。坊子分局坚持通过 确保政治理论学习制度不折 政治理论学习制度,通过学 习科学的理论、先进的理念, 自觉摒弃那些与党性要求不 容。政治理论学习的效果在 相适应的思想观念,纠正那 很大程度上取决于学习内容 些与党中央要求不相适应的 的针对性。针对性强了,学习 欲望和行为,不断升华党员 就能"解渴"、就能管用,学习 干部的政治品质和精神境 起来也有兴趣、有紧迫感。在 界,形成了政治敏锐、开拓进 增强学习的针对性、科学性取、敢于担当的良好氛围。去

(作者系潍坊市自然资

#### 去年以来, 奎文区大虞街 道结合主题教 育,把宣传宣讲 党的政策理论 作为重要内容, 建立健全工作 机制,积极探索 四个实践,既全 面系统"学",又 融会贯通"悟", 还躬身力行 "用",进一步筑 牢了学用新思 想的根基。